

长春经济技术开发区应急管理局文件

经开区关于深入推进治本攻坚 三年行动坚决防范遏制重特大事故的通知

按照国家和省市统一部署要求，请各单位加大力度，持续深入推动治本攻坚三年行动工作任务有效落实，确保 2025 年顺利通过国家和省市组织的考核验收。另外，当前全市正在持续推动安全生产责任到岗到人、“10+6”专项整治、电气焊违规作业整治、重点行业领域安全整治、监督检查系统推广使用等重点工作，请各单位一并抓好推进落实。现将当前全区重点工作再做以下具体明确。

一、治本攻坚三年行动

今年是治本攻坚三年行动承上启下的关键一年，各单位要紧盯重大事故隐患动态清零行动，各行管部门、国资办要督促企业充分学好用好重大事故隐患判定标准，全面开展自查自改，建立重大事故隐患清单台账，实行闭环管理，确保动态清零；企业主要负责人要定期带队查报重大事故隐患（高危行业领域每月至少 1 次，其他行业每季度至少 1 次），

对企业自查自报自改的重大隐患不予处罚。同时，对排查发现的重大事故隐患要及时录入“全国安全生产治本攻坚三年行动信息系统”，国家和省里关注的指标是“每千次检查重大事故隐患发现率”，各单位要高度重视。

二、安全生产责任到岗到人。3月17日，省安委会印发了《关于推动安全生产责任落实到岗到人的通知》，要求5月底前要将所有生产经营单位的安全生产责任落实到具体部门、具体岗位、具体责任人；6月底前明确具体责任人工工作职责，制定职责清单和具体检查清单。请各行管部门、四街一镇继续组织专人深入研究，集中精力破解难题，确保按时限保质保量完成任务。

三、“10+6”源头治理。在3月5日市安全生产和森林草原防灭火会议上，吴波常务副市长亲自安排部署了十项工程性治理（①高层消防水系统和老旧场所消防设施改造；②早期火灾报警和灭火装置安装；③老旧电气线路穿管保护；④城镇建成区消防供水全覆盖；⑤老旧燃气管网改造；⑥特殊群体用户燃气报警器安装；⑦燃气居民用户“阀管”改造和餐饮用户“瓶改管”改造；⑧地下燃气管网“哨兵”建设；⑨大跨度建筑房屋结构安全整治；⑩老旧房屋建筑和老旧电梯改造）和六项“全链条”整治（城镇燃气、建筑保温材料、电动自行车、动火作业、消防生命通道、农机安全）行动任务，并提出了具体工作要求。4月28日，吴波常务副市长

在第 13 次市委常委会上再次强调，“10+6” 源头治理任务多为历史欠账，推动难度很大，是我们今年源头治理的最重要内容。

四、违规动火（电气焊）作业整治。2024 年 8 月，我市印发了《长春市人民政府关于加强施工现场动火作业安全管理的通告》，对施工现场动火作业管理提出明确要求。今年 2 月，省政府印发了《焊接与热切割动火作业六条禁令》，并大力推广使用“吉焊码”小程序。请各行管部门、国资办、四街一镇深刻吸取小油饼“9.28”重大火灾事故教训，强化对企业和从业人员的安全教育培训，提高安全意识和操作技能。持续加大整治力度，严厉打击无证上岗、违规操作等违法行为。

五、重点行业领域安全整治。近期，全国多地接连发生重大生产安全责任事故，请行管部门、四街一镇结合本行业领域、本辖区实际，紧盯消防、燃气、危化品、工业、商贸、建筑施工、文化旅游、道路交通、特种设备等领域突出安全风险和核心致灾因素，持续深入开展隐患排查治理和重大事故隐患动态清零，长期抓、经常抓、反复抓，确保事故“防于未发，止于未萌”。

六、“长春市安全监督检查综合管理系统”推广使用。为进一步提升全市安全生产监督检查工作质效，市局自主研发了“长春市安全监督检查综合管理系统”，自去年 3 月上

线运行以来，已持续高效运行，但系统使用和隐患排查质效还存在部分问题，区级部门系统使用频率不高（不足 20%）、隐患发现数与检查企业数不成正比、重大事故隐患零录入、隐患超时未闭环，以及部门之间推诿扯皮、摆拍凑数等突出问题。请各部门加快推进系统推广，规范系统使用，确保隐患排查质效。

另外，为及时掌握全区安全生产治本攻坚三年行动进展情况，市安委办建立月调度机制，对三年行动中 9 个方面 55 项任务进行每月调度。请各部门于每月 24 日前报送工作进展情况（所报各项数据要与全国安全生产治本攻坚三年行动系统一致，工作完成情况纳入年度安全生产考核巡查重点内容。详见附件）。

联系人：郭续 李梦圆

联系方式：84630013；8814

附件：经开区安全生产治本攻坚三年行动重点任务调度表

